



Hospodářská Besídka.

Pořádá JAN JANÁK.

Přednáškové schůze pro farmářky.

Farmářky minnesotské zorganizovaly si svoje vlastní přednáškové sjezdy (institute) v devatenácti okresích, jak vysvitá z loňské zprávy o institutech státu onoho. Celková návštěva těchto institutů obnášela v minulém roce 2926. Tímto dávají si minnesotské farmářky velmi dobré vysvědčení jako ženy pokrokové, o povznesení svého stavu dbající. Při tom se nám vtírá myšlénka, proč neměly by mít mezi sebou podobné organizace všechny ženy ve všech státech? Neříká se, aby to byly výhradně ženské institute, ale mohou to být institute společné. Ba možno říci, že takové jsou nejzajímavějšími. Mužové, mají-li po boku svoje ženušky, jsou mnohem horlivějšími ve svém jednání a mají v něm větší zájem. Institute mužské, bez žen, jsou suchopárnými. Proto všude, kde jedná se o zařízení organizace přednáškové, měli by organizátoři počítati s ženami, měli by se snažiti jejich zájem pro podobnou věc probudit, a jakmile se jim to podaří, mají polovici práce vykonáno. Chcete-li, aby vaši synkové navštěvovali institute, vemte tam s sebou i svoje dcerušky.

Žena hospodyně potřebuje právě tak dobře odborného vzdělání, jako hospodář. A to neovojí si nikde tak bravě, jako v přednáškových schůzích. V každém okresu nalézá se alespoň několik žen zkušených, které při tom, tak jako všechny ženy vůbec, ovládají náležitým způsobem dar jazyka. Takové ženy mohou nejen mnoho vykonati v tom ohledu, že jiné poučí ze svých zkušeností a vědomostí, ale rozdmýchají v nich též touhu po vzdělávání se a pokroku, povzbudí je k přemýšlení a k činnosti, a to znamená mnoho. U mnohého člověka je půl práce vykonáno již tím, když se mu dokáže, že je mu třeba ještě se vzdělávati, že dosud všechnu moudrost nepohltil. Všude, kde se podobné přednáškové sjezdy pořádají, měli by hospodáři bráti s sebou celé rodiny. Tím stanou se sjezdy takové přátelštějšími a účastníci budou v nich mít větší zájem.

Nevíme, bude-li kde pořádán letošní zimu jaký sjezd český, avšak naši rolníci v českých osadách neměli by užitečné toto zřízení zanedbávati, nýbrž měli by občas někde se sjetí a vzájemně o svých zkušenostech si pohovořiti. Vždyť není k tomu třeba žádná velké technické učnosti. Kdo není řečníkem, ucheť si předmět své látky napiše a pak to přednese. Mnohý myslí, jak není kaza telem, že nemůže se do něčeho podobného pustit, a právě tato klamná myšlénka je to, která mezi námi užitečné přednášky zabíjí.

Balanzovaná píče.

Abychom píči, krmnou dobytku, nejlepší možným způsobem využívali, musíme ji tak sestaviti vzhledem k jejímu složení, pokud týká se jednotlivých krmiv, nebo spíše potravních látek v ní obsažených, aby žádná v ní nebyla v přebytku a také aby žádná se v ní nedostávala. Je-li taková píče se plnou měrou zužitkuje, jediné takovou píči dodá se dobytku všech látek, které k vývinu svému potřebuje, a píči takovou nazýváme jednoduchým jménem píči balanzovanou neboli píči, mající náležitý poměr důležitých

Takovéto upravování píče jest uměním, neboť jest třeba znáti složení jednotlivých krmiv a potom požadavky jednotlivých druhů dobytka v různých stupních jeho vývoje.

V různých státech je třeba různým způsobem píči balanzovati, neboť na různých místech chová se různý dobytek, též píče je různá, kromě čehož různí se i ceny zrnin, s čímž ovšem dlužno též počítati. Ve státech kukuřičných a travných bude ovšem kukuřice vždy hlavním krmivem zrnitým, a proto nastává tu otázka, čím dála by se s největší výhodou doplniti tak, aby vyhovovala potřebě dobytka.

Pokud je to možným, značnou část doplňku měla by tvořiti píče hrubá, cpavá, jako je na příklad seno. Který hospodář má v záloze dosti sena vojtěškového, je na tom dobře. Když takový postaví dobytek svůj na žir, který trvá asi měsíc, dává jednoduše svému dobytku asi šestnáct až osmáct liber kukuřice pro kus denně a při tom poskytne mu tolik vojtěškového sena, kolik ho spotřebuje. Takovéto dávky jsou velmi dobře balanzované, any jdou dobytku znamenitě k duhu a dobře se píče taková využítkuje. Nemá-li seno vojtěškové, ale za to má dostatek jetele, má před sebou podobně snadný úkol. Jednoduše nahradí vojtěškové seno jetelovým; v případě, že by dobytek tohoto dost nesežral, přikrmuje jej z části některým jiným krmivem soustředěným. Když prodává se oves po patnácti až osmácti centech buší, jako je to na příklad v mnohých krajinách právě nyní, a zvláště když jest oves černý, takže musí býti prodáván za sníženou cenu, může hospodář směle přidati k denním dávkám od pěti do desíti liber ovsu, aneb i krmiti polovicí kukuřice a polovicí ovsu při nynějších cenách.

Nemá-li farmář ani jetelové ani vojtěškové seno, avšak má kukuřičné seno, může použiti tohoto, avšak musí mít na zřeteli, že při krmění jednoletého až dvouletého dobytka musí přikrmovati nějakou píči soustředěnou, jako jest moučka pokrutinová anebo bavlněná, při čemž dá přednost té, která jest lacinější. Také dlužno při tom pamatovati, že moučka ze semene bavlníkového nikdy nevyužítkuje se do té míry, jako moučka pokrutinová. Bavlníkové moučky může se krmiti jedna libra na deset liber kukuřičné senoviny. Kdo má kukuřičnou senovinu i jetel, necht' krmí z počátku senovinou a později pak penemjetelovým.

Farmáři měli by si vždy vypřistovati dostatečné zásoby různých krmiv, tak aby pak nebyli v zimě nuceni k balanzování píče krmiva kupovati, neboť v případě takovém se vždy krmivem prodraží. Kdo však se o podobného něco zavčas nepostaral, ten musí vzíti útočiště ke krmění pokrutinami a moučkou ze semene bavlníkového pro dobytek hovězí a k moučce pokrutinové aneb krevní pro dobytek vepřový, což jest daleko výhodnějším, nežli krmiti dobytek dávkami nebalanzovanými.

Hledám

dobrého českého kováře za společnost do kovárny v krajině hustě českými rolníky obydlené. Malý kapitál jest žádoucí. Hlaste se u Fr. Zahradník, Bolivar, Mo.

Písemnictví.

"Český kompas pro rok 1906". - V prvním oddílu popsány jsou banky v Čechách, na Moravě, ve Slezsku a na Slovensku. Nejprve banka rakousko-uherská, její organizace, působnost, bankovní místa v mocnářství, hospodářské výsledky jejích filiálék v zemích českých za rok 1904. Potom následují zemské banky, pak akciové, seřazené dle roku založení s obšírným popisem působnosti, hospodářských výsledků za rok 1904 a seznamem hodnotářů. Oddíl tento ukončují bankovní ústavy na Slovači.

V oddílu II pojednává se o bursách a popisují se veškeré cenové papíry znamenající na pražské a vídeňské burse a losy v Rakousku dovolené a naznamenané do všech podrobností.

V oddílu III uveřejněny jsou hospodářské výsledky a seznam hodnotářů všech spofitelien; v oddílu IV, okresních záložeh hospodářských a kontribuč. fondů a záložeh; v oddílu V, úvěrních spofitelien (občanských záložeh dle vzoru Schulze-Delitzsche, spofitelien a záložeh spofik dle vzoru Raiffeisenova.) Veškeré tyto peněžní ústavy rozděleny jsou dle země a dle jazyka jak v soupisech, tak i souhrnných bilancích, takže možno si učiniti obraz o poměru, v jakém oba národní kmeny berou účast na ruchu peněžním v zemích českých.

V oddílu VI, popsány jsou zemské jubilejní úvěrní fondy, v VII, oddílu zastavárny. V oddílu VIII publikovány jsou v jazyku českém po prvé zajímavé bilance sirotčích pokladen, rozdělených dle krajů v Čechách, na Moravě a ve Slezsku. V oddílu IX zevrubně popisují se pojišťovny; nejprve ústavy domácí se sídlem v Praze, pak cizí s vrcholmi jednatelstvími v zemích českých. Potom následují vzájemné pojišťovací spofky v obcích venkovských, jejich hospodářské výsledky také nebyly dosud nikde publikovány. Na to uvedeny jsou pojišťovny noravské a nemocenské pokladny v Čechách.

Oddíl X počíná zajímavou statistikou železnic, načež obšírně popisují se hlavní dráhy státní a společnosti akciových, jejich trati probíhají země české. Po nich seřazený jsou veškeré místní dráhy v Čechách, na Moravě a ve Slezsku s příslušnými popisy a bilancemi. Mezi různé podniky doopravdy pojaty jsou drobné dráhy elektrické, koňské lanové, paroplavební společnosti a pod.

Zajímavostí skývá oddíl XI, průmysl, jenž počíná povšechným přehledem průmyslu a obchodu dle hlavních skupin a dle obvodu cífeči na základě sčítání povolání z 31. prosince 1900, pak přehledy průmyslu a obchodu dle kategorií

s počtem závodů, zaměstnaného personálu, motorů v zemích českých a podrobným přehledem průmyslu v krá. českém dle de-finit, dat o sčítání závodů z 3. června 1902.

Potom následuje soupis všech cukrovarů akciových i firem osobních, všech pivovarů a sladoven akciových a soukromých a výrobu přes 10 m hl.; veškerých dolů a hutí, jež v roce 1904 byly v činnosti a bratrských pokladen, všech akciových strojiren a podniků textilních a českých firem osobních, a různých odvětví průmyslových s bohatými daty, bilancemi a seznamem hodnotářů.

Ke konci uvedena jsou živnostenská a zemědělská družstva, při nichž z pravidla udáno jest: výše podílů, výše ručení, počet členů a podílů.

Knihka tato doporučuje se všem americkým Čechům, jimž zajisté způsobí hospodářský rozkvět v jejich vlasti, který jest patrný z této knihy, nemalou radost. Čes. Obchodnický Spolek Merkur v Praze vyřídí rád objednávky, zašle-li se obnos \$3.00 napřed.

ZDARMA

můžete získati hebnu Medového neb Karlovarského Hořkého Vína, nejepší to lék pro žaludeční choroby, kterému žádné jiné obyčejné hořké víno se do účinnosti navyrovná, když dopřete si pro podniky, dle kterých se rozestlá. Nabídka tato činěna je jen proto, by tato výtečná a léčivá vína ve známosti vešla a v každé domácnosti se upotřebovala. Píšte a bude vám přátelsky odpověděno, na A. V. KOUBA, vyrábětel medových vín, v Boulder, Colo. Na prodej v lékárnách a jiných obchodech

ABSTRAKTY

— VYHOTOVUJE —

S. M. Sadler

17th and Farnam, Patterson Bld.

Zeptejte se naň u tohoto listu. Tel. 1326



Píšte si a obdržíte ZDARMA

nejnovější seznamy 100 českých talířových (Disc) 7- a 10palcových rekordů, českých válečkových rekordů pro fonografy a grafofony. Zároveň zasílám seznamy českých hudebních pro všechny hudební nástroje, jakož i seznamy českých knih. Dále seznamy českých zpěvných sborů pro ct. zpěvácké spofky, jakož i seznamy kupletů, duett a komických scén pro ct. ochotnické spofky. Dále pak seznamy importovaných českých tanečních kousků, ouvertur a smělí Národních českých písní pro ct. hudební kapely, jakož i seznamy českých tanečních harmonik a hudebních nástrojů.

Hudební závod a knihkupectví.

ED. JEDLIČKA, 1359 Ave. A, New York, N. Y.

Nové Čechy

síce ne, ale NOVÁ ČESKÁ OSADA založena bude v okolí South Bostonu v Halifax Co., ve Virginii.

Bude to osada velká a prospívající, neboť tu čekají tisíce akrov dobrých, avšak zanedbaných půdy na ruce dobrých hospodářů. Půdy farmy jsou tu laciné. Čeští dělníci, rolníci a řemeslníci měli by se účastniti prvé výpravy na tyto pozemky, která vyjede z Chiciga dne 7. listopadu. Využít můžete příležitosti a sníženého jízdného, jež bude obnášeti z Chiciga tam a zpět \$21.90. Kdo chce zajistiti si budoucnost s malým poměrným jměním, necht' jede do staré slavné Virginie, kde jest pole pro vše a pro každého. Pozemky prodávají se tu od \$5 do \$25 akr na -plátky. Pomýšlíte-li na koupi farmy, jeďte podívat se do Virginie, kde jsou pozemky laciné, podnebí ideální, krajina romantická a zimy krátké a mírné. První výprava vyjede z Chiciga v úterý dne 7. listopadu. Kdokoli hodlá se výpravy účastniti, necht' přiblíží se bez odkladu u pořadatele, Jana Janáka, ředitele "České Ústřední Pozemkové Kanceláře," 1193 Spaulding Ave., Chicago, Ill. 13x2

Pronajme se neb prodá

dobrá farma o 560 akrech, neměně, s hojností pastvin a sena asi 2 1/2 míle od zdárné květařky ho českého města v jihozápadě Nebraska. Necht' se hlásit jen taci, jež se mohou vykázati odporučením prvé třídy. Přiblížky přijmí z ochoty administrace Pokro Zápádu pod šifrou "A. B." 13x4

Dr. J. A. Kohout

český lékař

V ORD, NEB.

Úřadovna v nové Miskově budově.

Ranhojlivství specialita.

Jest hotov posloužit svědomitě všem. Obratě se naň s plnou důvěrou. 49-

Česká Ústřední Pozemková Kancelář

Prodává a přijímá do prodeje dobré farmy v celých Spojených Státech.

Věnuje zvláštní pozornost lidem, již s malým kapitálem chtějí státi se samostatnými farmáři a již snadno upadají v ruce nesevdomitých vydělkářů.

Poskytuje svědomitou radu všem, KDOŽ HODLÁJÍ ZAKOUPITI FARMU NEBO POZEMEK.

Zabývá se koloniací dobrých a dosud laciných pozemků ve Virginii, kde je dnes nejlepší pole pro dělníka a řemeslníka státi se samostatným.

Sdělte nám, v kterém státu přejete si pozemek nebo farmu zakoupiti, postaráme se o vás.

Všechny dotazy vyřídí s ochotou

JAN JANÁK, ředitel, 1193 So. Spaulding Avenue, Chicago, Ill.